

# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 55 (5519)

Суббота, 8 мая 1982 года

Цена 2 коп

## ПОДВИГ ГЕРОЕВ В ПАМЯТИ НАРОДА

В. В. ЗУБАРЕВ,  
райвоенком.

9 мая исполняется тридцать семь лет с того памятного дня 1945 года, когда прогремели залпы салюта, возвестившие всему миру о победе Советского народа в Великой Отечественной войне. Чем дальше в прошлое уходят события Великой Отечественной войны, тем полнее и многограннее предстает перед всем человечеством ратный и трудовой подвиг советских людей, всемирно-историческое значение нашей победы над темными силами фашизма.

37-ю годовщину разгрома фашизма советский народ, воины Вооруженных Сил встречают в обстановке высокого политического подъема, вызванного подготовкой к знаменательному юбилею — 60-летию образования СССР. И вполне правомерно то, что события минувшей войны, нашу Великую Победу мы оцениваем как свидетельство торжества ленинской национальной политики, как выражение непоколебимой прочности союзного социалистического государства, как триумф боевого братства всех народов нашей многонациональной Родины.

Путь к победе над врагом был нелегким и длительным. На пути к победе были бессмертные подвиги советских пограничников, первыми принявших на себя удары передовых частей противника, героическая оборона Брестской крепости, стойкость и героизм защитников Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Севастополя и многих других городов. С чувством законной гордости мы говорим о беспримерной Сталинградской битве и битве за Кавказ, гигантском сражении на Орловско-Курской дуге, при форсировании Днепра, о блестящих наступательных операциях 1944—1945 годов, в ходе которых была полностью освобождена от фашистских захватчиков советская земля и военные действия перенесены за пределы нашей страны. И, наконец, взятие Берлина, освобождение Праги, разгром милитаристской Японии.

Великая победа над фашизмом была достигнута совместными усилиями многих народов, но основную тяжесть войны, решающую роль в победе над фашизмом вынесли Совет-

ский народ и его Вооруженные Силы.

Непревзойденные образцы мужества и отваги проявили советские воины в боях за свою Родину. На всех фронтах Великой Отечественной войны храбро сражались почти 10 тысяч человек наших земляков-тоншаевцев, 4265 человек из которых не вернулось с огненных полей войны и имена которых навсегда останутся в сердцах благодарных потомков. Храбро сражались с фашистскими захватчиками наши славные женщины — 226 человек, которых были призваны Тоншаевским райвоенкоматом на фронт.

Родина воздала должное невиданному героизму своих сынов. Орденами и медалями были отмечены за ратный труд и многочисленные наши земляки-тоншаевцы. Среди них: А. Д. Зубов, И. А. Смирнов, А. П. Халтурин, В. И. Солоницын, Н. А. Хлыбов, Е. М. Агафонова, А. В. Кислицын и многие другие.

Героически трудились в тылу и обеспечивали фронт всем необходимым труженики нашего района. Лозунг «Все для фронта — все для победы» — стал нормой их повседневной жизни.

День Победы — это праздник действительно всенародный.

37 лет советский народ живет под мирным небом и пользуется благами мира. А за него приходится бороться. Забыв, очевидно, уроки истории, любители военных авантур все еще не оставляют надежд развязать новую мировую войну. Ленинская партия пристально анализирует процессы, характеризующие изменение обстановки в мире, усиление военной опасности. В условиях, когда правящие круги США, других стран НАТО наращивают арсеналы ядерных вооружений, она проявляет большую заботу об укреплении обороны страны. XXVI съезд подчеркнул: «Партия и государство ни на один день не упускал из поля зрения вопросы укрепления оборонного могущества страны, ее Вооруженных Сил».

Вооруженные Силы были и остаются могучим оплотом безопасности Союза Советских Социалистических республик, его союзников и друзей.

## ПРЕБЫВАНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОБЛИСПОЛКОМА В. И. СЕМЕНОВА В НАШЕМ РАЙОНЕ

Председатель Горьковского облисполкома В. И. Семенов посетил вчера наш район, ознакомился с ходом весенних полевых работ, осмотрел посевы озимых и многолетних трав, побывал в колхозах «Коммунар» и «Красная нива». Были высказаны замечания по ускорению темпов весенних работ, улучшению их качества.

В поездке В. И. Семенова сопровождали заместитель председателя облисполкома Н. И. Ключев, начальник областного управления сельского хозяйства Ю. В. Ганин.

В поездке по району их сопровождали первый секретарь Тоншаевского райкома КПСС В. А. Костров, председатель райисполкома Ф. И. Тарасов и начальник райсельхозуправления А. П. Макаев.

## ЗА КАЧЕСТВО РАБОТ

Вот уже более недели на безоблачном небе светит яркое солнце. И надо использовать погожие дни для форсирования полевых работ. Вот и сегодня только показались его первые лучи, а посевное и почвообрабатывающее звено колхоза имени Кирова принялись за свою важную работу. Не так высоко еще солнце, а в поле уже гудят тракторы, одни из них сеют ячмень, другие культивируют и удобряют почву. Хорошо трудятся механизаторы: Н. И. Аплатов, Н. А. Спиридонов, В. Н. Любимин, А. П. Аплатов, А. И. Кузнецов, А. С. Югин. Они полностью укладываются в норму и делают даже больше и с хорошим качеством. Неплохо трудятся и механизаторы по севу ячменя под руководством В. М. Тыринова. С каждым днем они увеличивают площадь сева. В этом году в хозяйстве засеяли новый сорт пшеницы «московская-35» первой репродукции — 4 га и новый сорт овса «кировский» — 10 га.

На период полевых работ в колхозе широко развернулось социалистическое соревнование. Победители будут награждаться денежными премиями в размере от 10 до 20 рублей. Дополнительно за проведение сева в оптимальные сроки и при высоком качестве работ механизаторам будет выплачиваться плюс 30 процентов к основной заработной плате.

В. РОДИОНОВ.

\*\*\*

## ВЕДУТ ПАХОТУ

Под весновспашку отведено нынче 5 тысяч гектаров. В настоящее время наряду с другими полевыми работами в колхозах, совхозах ведется пахота и на 7 мая подготовлено почвы под посев 340 гектаров.

Хорошо организована эта работа на полях колхоза «Малокраменский», где вспахано 132 гектара.

Е. КОЛПАЩИКОВА.



## 20 ИЮНЯ—ДЕНЬ ВЫБОРОВ

Агитпункт для избирателей, проживающих в деревне Вякшенер и окрестных деревнях, расположен в удобном и просторном вестибюле Ложкинского Дома культуры. Перед входом в агитпункт висят яркие, красочные лозунги, извещающие о дате выборов в местные Советы, в райсовет и народных судей, призывающие отдать за них свои голоса.

На видном месте — план работы агитпункта. План очень подробный, чувствуется, что составители отнеслись к нему не формально, проявили всю свою инициативу и выдумку.

## ДЛЯ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Начекаются различные мероприятия, тематические вечера, встречи с избирателями и кандидатами в депутаты, встречи с ветеранами войны и труда, лекции, беседы.

План этот претворяется в жизнь. На днях здесь прошел вечер «Посвящение в хлеборобы», на котором в дружную рабочую семью была принята молодежь.

Все трудоспособное население вышло 17 апреля на коммунистический субботник — в

копилке одиннадцатой пятилетки есть доля и вякшенерцев.

В честь праздника 1 Мая здесь прошло торжественное собрание, после которого участники художественной самодеятельности дали концерт.

Настала весенняя полевая страда. Агитбригада Дома культуры подготовила на это время интересную и разнообразную программу и будет выступать на полевых станах.

Уютно в этом агитпункте.

На столе — подшивки газет, журналы, на стенах — плакаты, стенды, фотовыставки, рассказывающие о жизни многонационального советского государства, о достижениях тружеников совхоза «Вякшенерский». Есть магнитофон, проигрыватель.

«Мы стараемся превратить агитпункт в центр притяжения интересов жителей нашей деревни», — говорит заведующий агитпунктом П. А. Томаров, — и в дальнейшем будем наиболее эффективно вести агитационную кампанию».

А. РИНСКИЙ.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



«Одиннадцатой пятилетке — четкий ритм, высокое качество и эффективность!» Под таким девизом трудится коллектив Челябинского тракторостроительного объединения имени В. И. Ленина, широко развернувший соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР.

Предприятие стало ведущим в стране по производству мощных гусеничных тракторов, широко используемых, в частности, на работах в Сибири и на Дальнем Востоке. На базе трактора «ЧТЗ» выпускаются 120 агрегатов: трубоукладчики, бульдозеры, скреперы, канавкопатели. Основная задача, которую предстоит решить тракторостроителям, — дальнейшее повышение качества выпускаемой машины «Т-130» и аттестация ее на государственный Знак качества.

На снимке: отгрузка тракторов, отправляемых в Белоруссию мазырскому объединению «Мелиормаш».

Фото Б. Клипиницера.



В. ХЛЫБОВ, секретарь районной организации общества «Знание».

## ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

## ПОВЫШАТЬ ДЕЙСТВЕННОСТЬ ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

Всесоюзное общество «Знание» осуществляет стоящую перед ним задачу путем использования разнообразных форм и средств пропаганды: чтения публичных лекций и лекций в коллективах трудящихся, проведения циклов лекций, теоретических, научно-производственных и экономических конференций и семинаров, тематических вечеров, вечеров вопросов и ответов, устных журналов, бесед, издания журналов, бюллетеней, научно-методических пособий, плакатов.

Наша районная организация общества «Знание», опираясь на решения партии, несколько улучшила тематическую направленность, действенность лекционной пропаганды, усилила ее связь с конкретными задачами коллективов трудящихся и тем самым повысила эффективность пропаганды в решении задач коммунистического строительства и воспитания трудящихся.

Хорошо известно, что уровень и содержание лекционной пропаганды в значительной мере определяются составом лекторов — лекторскими кадрами. Районная организация общества «Знание» объединяет 17 первичных организаций, в которые входит 329 членов. Неплохо работают первичные организации при восьмилетних и средних школах, Пижемском

леспромхозе, совхозе «Вякшенерский», управлении сельского хозяйства, административных органах, райбольнице.

Большую лекторскую работу ведут учителя, врачи, специалисты сельского хозяйства и другие работники. Труд лектора нелегок, он требует не только знаний и способностей, но и немало времени и настойчивости. Именно поэтому заслуживают благодарности десятки членов общества, которые, не жалея сил, неустанно несут знания советским людям.

Многие первичные организации добились хороших результатов. Большую работу по пропаганде политических и научных знаний проводит первичная организация при Лесозаводской восьмилетней школе (председатель Анна Семеновна Трушкова, секретарь Валентина Александровна Смирнова). Здесь работа ведется по четырем направлениям: политическое образование членов общества, работа с родителями, работа с населением, беседы по радио и на класных собраниях с учащимися. Уже несколько лет при первичной организации общества «Знание» работает университет педагогических знаний. Ведется также педагогический всеобщий родителей.

Члены общества принимают активное участие в проведении занятий школ коммунистическо-

го труда при цехах Пижемского леспромхоза. Выход в цеха проводят организованно — один раз в месяц. При каждом цехе выбраны комитеты содействия семье и школе. Работа комитетов проводится по плану под руководством прикрепленного к данному цеху члена общества «Знание».

Перед населением лекторы выступают с лекциями и беседами по различной тематике. Например, педагогика и психология, государство и право, военно-патриотическая, научно-агитационная, физкультура и спорт, литература и искусство.

По претворению решений XXVI съезда КПСС в жизнь членами общества разработан цикл лекций и бесед. Также разработан цикл бесед по достоянию 60-летия образования СССР и подготовке к выборам.

В этой первичной организации общества «Знание» много можно взять полезного на вооружение в лекторской работе.

Пути повышения действенности лекционной пропаганды много и они различны. Их надо искать, разрабатывать и изучать.

В настоящее время в районе регулярно проводится единый политдень во вторую среду каждого месяца. Ответственные

райисполкома, управления сельского хозяйства, руководители предприятий и организаций, работники суда и прокуратуры, милиции выезжают на фермы, в рабочие коллективы с лекциями и беседами. Но не все первичные организации общества «Знание» поняли значимость этого политдня. Ссылаются на то, что нет аудитории. Аудитория есть. Только надо знать время, когда выступать. А это время может быть только утром и вечером.

Лекционная пропаганда занимает особое место в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании. В Постановлении ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения лекционной пропаганды» отмечается, что она прочно вошла в духовную жизнь, превратилась в действенный фактор формирования научного мировоззрения, активной жизненной позиции, высоких идейно-политических и нравственных качеств людей, играет важную роль в повышении эффективности производства и качества работы.

Главная задача каждой первичной организации общества «Знание» состоит в том, чтобы совершенствовать содержание лекций и охватить пропагандой всех граждан, всех трудящихся, особенно молодежь. Вести лекционную пропаганду на производстве, по месту жительства, в Домах культуры и клубах, в школах, библиотеках, красных уголках и комнатах отдыха.

## УЧАСТВУЕТ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ

XXVI съезд КПСС, ноябрьский (1981 г.) Пленум ЦК КПСС поставил перед потребительской кооперацией важные задачи в деле дальнейшего улучшения обслуживания тружеников села. Работники потребительской кооперации Тоншаевского района настойчиво борются за выполнение установленных планов, заданий по всем отраслям кооперативного хозяйства, повышение культуры торгового обслуживания населения.

В управлении делами кооперации все значительнее и ответственнее становится роль общественности. Свыше 150 человек колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства, сельской интеллигенции, пенсионеров избраны в состав комиссий общественно-массового контроля райпо. Они призваны вести работу по улучшению деятельности кооперативных предприятий торговли, общественного питания,

производства, заготовок, вести активную борьбу с недостатками, стремиться предупредить и устранить причины их возникновения.

Своим общественным долгом — стоять на страже интересов кооператива и его членов, беречь и охранять кооперативную собственность — считают члены кооперативного контроля, избранные от Пижемского розничного торгового предприятия. На днях в этом розничном предприятии состоялось кустовое совещание членов кооперативного контроля.

Директор розничного предприятия А. С. Смирнов рассказал о том, какую работу проводят комиссии кооперативного контроля, закрепленные за магазинами, принадлежащими розничному предприятию. Отметил активистов — это пенсионеры И. С. Бондарев, председа-

тель комиссии кооперативного контроля, члены комиссии А. С. Новоселова, Н. И. Чернышов, которые шефствуют над магазином «Продукты» пос. Пижма, где заведующей З. М. Дерябина. Коллектив

магазина постоянно выполняет планы и социалистические обязательства, здесь хорошее санитарное состояние, удачная выкладка товаров, соблюдается ассортиментный перечень товаров. Оформлен уголок кооперативного контроля, в котором отражен состав комиссии, план работы, график дежурства членов комиссии.

За хорошую работу комиссия этого магазина неоднократно награждалась Почетными грамотами облпотребсоюза, денежными премиями. Они участники социалистического соревнования среди комиссий кооперативного контроля области.

Хорошо выполняют свои контрольные функции члены комиссии Ф. И. Лосев, Н. В. Коржавин, О. Ф. Калинин, Г. Г. Одегова и многие другие.

На совещании члены кооперативного контроля не только говорили о проделанной ими работе, но и отметили недостатки, которые имели место в целом в розничном торговом предприятии, в отдельных магазинах и ресторанах пос. Пижма. Они призвали, чтобы каждый избранный член комиссии добросовестно нес свою почетную общественную обязанность, кровно заинтересовался улучшением и подъемом торговли на селе.

А. СОКОЛОВА, заместитель председателя райпо по кадрам.

Восемнадцать видов овощей выращивается в совхозе «Тепличный» под Челябинском.

Для борьбы с вредителями растений в совхозе применяется биологический метод: хищный клещ фитосейулус уничтожает паутинного клеща. В результате урожайность растений возрастает.

За высокие производственные показатели в 1981 году совхоз «Тепличный» награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную Доску почета на ВДНХ СССР.

(Фотохроника ТАСС).

# ПОДВИГУ ЖИТЬ В ВЕКАХ

## ОГНЕННЫЕ ВЕРСТЫ

Неожиданно Семена Михайловича Дмитриева вызвали в сельский Совет. Только-только отремели бон, и солдат с победой вернулся домой. В сельсовете ему навстречу поднялся человек в военной форме — работник райвоенкомата. «Молодец, солдат! — он раскрыл коробочку — в ней лежала медаль «За отвагу». — Нашла награда героя, носи, ты ее заслужил».

Через несколько месяцев после окончания войны ему вручили боевую награду — это была уже вторая медаль «За отвагу»!

Славный трудовой и боевой путь прошел Семен Михайлович Дмитриев, житель деревни Вякшнер.

В колхоз он вступил одним из первых, с самого его основания в деревне Ивановское. Работал председателем колхоза «Красный пахарь», потом кладовщиком, бригадиром, опять председателем. На этой должности его и застала война.

На фронт его сначала не брали — надо было убрать выращенный урожай. Он собрал всех, кто остался в деревне, на сбор урожая, подбадривал, помогал словом и делом тыловикам.

В феврале 1942 года Дмитриев был мобилизован на фронт. Под Москвой формировался артиллерийский полк, он был зачислен в него. Необстрелянный, необученный солдат попал в полк, который защищал Москву и держал победу, развеяв миф о непобедимости немецкой армии. Здесь царил высокий боевой дух. Все рвались в бой.

Много написано о тяжелых военных дорогах. Семен Михайлович прошел их немало. Начал от Москвы. Их истребительный противотанковый полк шел пешком к фронту. Путь лежал через Бородинское поле. Все здесь напоминало о славном прошлом русского оружия. Шли медленно — темп сдерживала техника, которую надо было везти, тащить, так или иначе транспортировать на линию огня.

Боец и сейчас отчетливо помнит тот день, когда он впервые участвовал в бою. При орудийном расчете он

подносил снаряды, устанавливал орудия, делал всю необходимую работу, чтобы снаряды были врага, приближали победу.

И так полтора года. Несчастье за это время всех боев, больших и маленьких, в которых участвовал Семен Михайлович. Были потери, в горниле войны гибли близкие и друзья. И была огромная воля к победе, вера в победу, ожидания победы.

В декабре 1943 года его ранило. Пришлось поваляться по госпиталиям. Через три месяца, едва только выздоровев, он снова на фронте, попал в минометный полк. В этом полку Дмитриев воевал до конца войны. Освобождал Латвию, Литву, Восточную Пруссию. Особенно тяжело пришлось на подступах к Вильнюсу. Трое суток шел бой за город. Трое суток почти без сна и отдыха, упорно, дом за домом брали этот хорошо укрепленный военный объект. А потом — все дальше на Запад гнал вместе со всеми ненавистного врага. Не один раз был на волосок от гибели, но дождал до Победы, которую он встретил в одном из городков Латвии.

Кончилась Великая Отечественная война, но не кончилась вторая мировая война: на востоке шли бои с милитаристской Японией. Этот славный минометный полк, в котором воевал Семен Михайлович, был направлен на Дальний Восток. Ехали через всю страну, а из окон вагонов и теплушек видели бойцы, что страна встает на мирный рельсы.

И опять бои. Шли через Хинган, тащили по горам чуть ли не на себе технику, били японцев.

Домой с победой их провожал знаменитый маршал Малиновский, бывший в то время командующим Забайкальским фронтом.

Соскучившиеся по мирному труду руки просили дела, и возвратившись домой, вон снова в труде. Долгие годы работал председателем колхоза, председателем сельского Совета. Работал не жалея сил, так как хорошо понимал свой трудовой долг.

А. МИХАЛИЦЫН.

## И СЕЙЧАС В СТРОЮ



Война обрушилась на ее хрупкие девичьи плечи так же неожиданно, как и на всех советских людей. Аня не сразу поняла суть этого страшного слова «война». Шли дни... С фронта стали приходить похоронки, иногда гнетущую тишину нарушал то женский, то детский крик: «Убили...»

День ото дня в тылу стано-

вилось труднее. Почти все трудоспособное население призывали для защиты Родины. Остались женщины, старики и дети. «Трудились с раннего утра до позднего вечера не покладая рук. А как же иначе — армии нужно продовольствие», — поделилась со мной своими воспоминаниями Анна Захаровна Хлыбова.

25 июня 1943 года пришла и ей повестка из военкомата явиться во столько-то часов, взять с собой кружку, ложку и смену белья. Ане было в ту пору двадцать лет. Глаза застилает слеза и ком подкатывается к горлу, когда она вспоминает это время. Сборы, проводы, слезы матери и родных остались позади. Месяц учебы на курсах пролетел незаметно: учились стрелять и собирать винтовку.

После учебы Аню направили служить на 22-й бронепоезд, где она и была до конца войны. На практике все оказалось гораздо сложнее. Стоя на посту, Аня должна была услышать вражеский самолет и при помощи специальных приборов определить его скорость

и угол возвышения. По приказу командира по цели открывали огонь. «Ненависть к врагу была так велика, что на их самолеты у меня было особое чутье. И пролететь незамеченными немцам не удавалось», — вспоминает Анна Захаровна.

Наступила весна 1945 года, а с весной пришла и долгожданная победа. Цветы яблоки, и мирную синеву неба не нарушал гул самолетов. Люди возвращались домой восстанавливать разрушенное хозяйство. Первое время Анна Захаровна работала в колхозе, затем вышла замуж, появилась маленькая дочка, сын.

В настоящее время Анна Захаровна Хлыбова живет в Тоншаеве, находится на заслуженном отдыхе. Но дома она не сидит, хотя и болят покалеченные войной ноги. Она, как и прежде, в строю, работает на сколько позволяет здоровье. «Да я ведь с ума сойду, если буду сидеть дома», — смеется она. «Трудолюбивая, жизнерадостная, добрая», — так отзываются об Анне Захаровне Хлыбовой товарищи по работе.

И. СМЕРНОВА.

## У ВЕЧНОГО ОГНЯ

Глубоко молчанье храня,  
стоит мой сын у Вечного огня!  
Не мог он видеть, как ликует  
смерть,

но чувствует: не мертвый

монумент!  
Цветы живые и живой огонь...  
Его, как память, чутким  
сердцем тронь  
и поклонись запомнить имена

те, на которых держится  
стена...  
А может, Солнце, родники,  
поля?  
А может, жизнь? А может,  
вся Земля?..  
Суровое молчанье храня,  
стоим вдвоем у Вечного огня...

## КОРОТКО

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945 гг., которая стала важнейшей частью второй мировой войны. Она длилась 1418 дней и ночей.

В войне с фашистской Германией и ее сателлитами наша страна понесла колоссальные людские и материальные потери. Враг разрушил 1710 советских городов, поселков городского типа, более 70 тысяч

сел и деревень, 32 тысячи промышленных предприятий, почти 100 тысяч колхозов и совхозов. Советский народ потерял свыше 20 миллионов своих сынов и дочерей.

Битва под Москвой (30 сентября 1941 г. — 20 апреля 1942 г.) похоронила гитлеровский план «молниеносной» войны, развеяла миф о непобедимости гитлеровской армии.

Сталинградская битва (17 июля 1942 г. — 2 февраля 1943 г.) — крупнейшее военнополитическое событие, она внесла огромный вклад в достижение коренного перелома в ходе как Великой Отечественной

войны, так и всей второй мировой войны, положила начало массового изгнания гитлеровцев из пределов Советской страны.

Курская битва (5 июля 1943 г. — 23 августа 1943 г.) — важный этап коренного перелома в ходе войны. Со времени этой битвы стратегическая инициатива окончательно перешла в руки советского командования.

Советский Союз понес в Великой Отечественной войне огромные людские потери — 20 млн. человек погибло в сражениях, под развалинами городов и сел, в концентрационных лагерях.

## ТЫ ПОМНИШЬ, ТОВАРИЩ...

пытавшегося вырваться из окружения. Завязался бой, в котором один из наших орудийных расчетов был почти полностью уничтожен. Заряжающий этого орудия был ранен. Придя через некоторое время в сознание, он услышал вокруг себя чужую речь, ляг гусениц танков, стук колес орудий. Это враг по шоссе шел на соединение к своим. Через раненого солдата немцы перешагивали, вывернули у него карманы, поворачивали тело. Наш солдат не показывал признаков жизни, превозмогая боль раны и душевное потрясение, чтобы не быть убитым, что могло произойти в любую минуту. Он продолжал лежать неподвижно. Под покровом ночи ему удалось вырваться из расположения противника. На утро следующего дня он дополз до штаба полка,

неузнанный товарищами. Он был совершенно седым. Война требовала от каждого солдата душевной стойкости и мужества. Идя в бой с врагом, он не требовал себе за это никакого вознаграждения ни в настоящем, ни в будущем.

Каждый час войны стоил около 600 жизней. Свыше 14 тысяч человек гибли каждые сутки. Это я говорю не для тех, кто войну пережил. Мы войну знаем не по рассказам, книгам и кино, а в действительности. Мы и сейчас себе отчетливо представляем грохот танков, разрыв снарядов или падающего рядом солдата, сраженного пулей или осколком. Это до сих пор живет в нас, хотя многое из пережитого уже забылось.

Пройдет немного времени, и не будет нас, участников войны. Наших имен не будет вы-

сечено на обелисках, но мы счастливы тем, что мы вот уже 37 лет живем под мирным небом. Мы в вечном долгу перед тем солдатом, кто не вернулся с поля битвы. Где бы он был захоронен советский солдат, его подвиг увековечен в мемориалах, монументах, памятниках, обелисках. Их имена носят многие города, проспекты, улицы, школы, отряды. Поэтому от имени участников войны я обращаюсь к тебе, юный друг: не проходи мимо холмика, остановись. Склони голову. Ибо:

На холме, что украшен  
цветами,  
Неустанную вахту несет  
караул,  
Где горит негасимое вечное  
пламя,  
Там солдат неизвестный уснул.  
Сверни в сторону, разреши

пройти по тротуару живому солдату, человеку, убеленному сединами. Уступи место ему в автобусе, трамвае, троллейбусе. Помоги подняться ему по ступенькам. Знай, что он не щадя своей жизни, здоровья, личного счастья, сделал все для того, чтобы ты сегодня свободно ходил по земле, сидел за ученическим или студенческим столом, счастливо смеялся.

От всего сердца желаю боевым фронтовым товарищам, оставшимся в живых и внесшим большой вклад в достижение Победы, доброго здоровья, активного долголетия, новых успехов в труде и общественной деятельности по военной-патриотическому воспитанию молодежи, в духе революционных, боевых и трудовых традиций советского народа, на радость родным, друзьям и товарищам, на благо великой Советской Родины.

В. ЗАЙЦЕВ.

пос. Пижма.

Нам, участникам войны, на чью долю выпала защита родного Отечества, День Победы особенно дорог. Он дорог потому, что вместе со всем советским народом этот день, как поется в песне, мы «приближали как могли». 1418 дней и ночей мы смотрели смерти в глаза, жили с нею рядом, делили радость победы и горечь потерь близких боевых друзей. Вот почему каждый День Победы мы встречаем действительно со слезами на глазах и с сединами на висках.

Война в жизни людей любого поколения — это сложный и страшный период. Иногда война делала людей за считанные часы и сутки совершенно седыми. Я позволю себе коротко рассказать случай потрясения, который произошел с моим однополчанином.

Шел 1944 год. Наша часть была на марше к фронту. Получили приказ: остановить большую группировку врага,

# НАВСТРЕЧУ XIX СЪЕЗДУ ВЛКСМ КОНКУРС ПРОДАВЦОВ

Каждый из нас постоянно имеет общение с продавцами. И чаще всего встречается покупателя за прилавком молодежь. И вот в райпо решили провести конкурс молодых продавцов. Назывался он «Лучший по профессии» и посвящался XIX съезду ВЛКСМ.

Семь участниц: Галина Новоселова из магазина «Продукты» пос. Тоншаево, Галина Жеребцова из магазина «Хозтовары» пос. Шайгино, Вера Филина из магазина № 8 Тоншаевского розничного торгового предприятия, Рита Фатыхова из магазина «Хлеб» пос. Тоншаево, Валентина Кузнецова из магазина деревни Вякшечер, Галина Воронцова из секции «Обувь» Тоншаевского универмага и Аня Дьячкова из магазина «Промтовары» пос. Пижма.

Первый вопрос, в котором каждая участница должна рассказать о профессии продавца и ее особенностях, казался простым, но оказалось, что все выбором своей профессии довольны и любят ее. Но когда жюри подвело итоги, оказалось, что десять баллов за ответ получила лишь одна участница — Аня Дьячкова, по воле — Галина Новоселова, Галина Жеребцова, Валя Кузнецова и Галина Воронцова.

На конкурсе проверялись не только теоретические знания, но и практические. Вот к какой участнице подходят поку-

патели. Продавцы должны уметь предложить товар, оформить покупку, дать консультацию, предложить соответствующие товары, правильно произвести подсчет покупки. Проверяться и зрительная память. Каждой участнице на подносе показывали девять предметов, затем один убирал. Участницы конкурса должны были определить какой предмет убран. Непростое задание и не случайно не справились с этим участницы под номерами 3 и 4. Это Вера Филина и Рита Фатыхова.

Конкурс есть конкурс. Постепенно начали определяться лидеры. Очень уверенно выступала вначале старший продавец из магазинчика «Промтовары» поселка Пижма Аня Дьячкова.

Участники получают новое задание: скомплектовать подарочный набор, но тематика была для всех разная. Так, Галина Воронцова комплектовала набор для дня рождения младшей сестренки, а Валентина Кузнецова — набор, который назывался «С новорожденным». Из массы разных товаров необходимо было отобрать и положить в набор наиболее подходящие по тематике. Чтобы успешно справиться с этим заданием необходима фантазия. Конечно, это задание легче было выполнить продавцам промтоварных магазинов, чем, например, из магазинов «Хлеб» или «Обувь».

Много и других заданий было предложено участницам. Каждая выступала со своей эмблемой и необходимо было рассказать о ее особенностях. Здесь все участницы получили по десять баллов.

Многочисленным зрителям понравилось и последнее задание, где все участницы должны были исполнить художественный номер. Здесь можно было услышать и песню, и стихотворение и юмористические рассказы.

В ходе конкурса были представлены все участницы. И не трудно догадаться, что все они мастера своего дела. Так, Галина Новоселова окончила Арзамасский кооперативный техникум, а Галина Жеребцова там учится заочно. Вера Филина приехала в район также после учебы в этом техникуме, недавно заняла первое место в легкоатлетическом кроссе, посвященном XIX съезду ВЛКСМ. Галина Воронцова закончила Кировский кооперативный техникум. О каждой здесь говорилось, как о хорошей работнице, общественнице.

Но вот жюри подвело итоги. Первое место, набрав 58 очков, занимает участница под номером 7. Это Аня Дьячкова. На втором месте — Галина Новоселова и третьей стала Валя Кузнецова. Все они получили алые ленты «Лучший по профессии».

А. ДАНИЛОВ.

## ЛУЧШИЕ КОМНАТЫ

В школах района проходил смотр ленинских и пионерских комнат, посвященный 60-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина и 60-летию образования СССР.

По итогам районного смотра лучшими признаны: Ленинская и пионерская комнаты Пижемской средней школы, занявшие 1 место. Руководитель Ленинской комнаты — Татьяна Александровна Жукова, организатор внеклассной работы. Старшая пионервожатая — Светлана Александровна Фомичева. Ленинская комната широко используется в учебно-воспитательном процессе: здесь проходят Ленинские уроки, уроки истории и обществоведения, лекции, экскурсии, знакомство с жизнью и деятельностью В. И. Ленина и его соратников, революционными и боевыми традициями КПСС и советского народа. Велика пропагандистская деятельность Ленинской комнаты. За 1981—1982 учебный год проведено 15 лекций, 170 экскурсий. Под руководством Т. А. Жуковой учащиеся школы с интересом работают по оформлению комнаты, сбору материала, ведут

переписку с девятью Ленинскими музеями страны.

Ленинская комната эстетично оформлена, экспозиция построена грамотно, разделы экспозиции следующие: «Ленинские места в СССР», «Детство и юность В. И. Ленина», «Начало революционной деятельности», «Ленин — вождь Октября», «Ленин — глава советского государства», «КПСС — в борьбе за мир», «Ленинским курсом», «Комсомольская жизнь». «Пионерская жизнь», «История нашего района». Пионерская комната является центром всей пионерской работы в школе. Из четырех пионерских отрядов школы два являются правофланговыми. Пионеры дружины ведут большую шефскую и поисковую работу. Работают штабы «Понск», «Тимур», «Гармония», «Звездочка». Всю работу с октябрятами направляет совет октябрят. Пионеры дружины всегда принимают активное участие в районных мероприятиях. В пионерской комнате имеется вся необходимая документация, соб-

ран богатый методический материал.

Второе место в смотре заняла Шайгинская средняя школа. Оформление Ленинского уголка продумано. Пионеры дружины ведут летопись Великой Отечественной войны. Собран богатый материал об участниках войны поселка. Ведут работы штабы «Тимур», «Красные следопыты».

Среди восьмилетних школ 1-ое и 2-ое места заняли Лесозаводская и Кодочиговская школы. Благодаря проделанной работе педколлектива, под руководством директора школы З. Г. Смирновой, старшей пионервожатой Н. В. Савиных, в Кодочиговской школе создана пионерская комната, ведется работа по дальнейшему ее оформлению. Хотелось бы отметить, что значительно активизировалась пионерская работа в Письменерской и Соловьевской восьмилетних школах.

Г. ВОРОБЬЕВА,  
методист РОНО.  
Л. МОСКВИНА,

директор Дома пионеров.

В Алма-Ате состоялась встреча ветеранов 73-й гвардейской Краснознаменной Сталинградско-Дунайской стрелковой дивизии, полки которой участвовали в харьковской наступательной операции, Сталинградской эпопее, в освобождении Украины, Молдавии.

На снимке: ветераны дивизии у карты боевого пути 73-й гвардейской Сталинградско-Дунайской дивизии.

## НА СТАРТЕ- ЛЕТНИЙ СЕЗОН

Открыли летний спортивный сезон спортсмены нашего района. Легкоатлеты собрались в Пижме, чтобы помериться силами в кроссе. Всего на старт вышло 97 человек. Подтвердили свой высокий класс Светлана Степушева, девятиклассница из Буреполома и ученик 8 класса Шайгинской средней школы Андрей Юдинцев — победители осеннего кросса. Светлана вновь стала сильнейшей среди девушек 1964—66 г. р. Ее время на дистанции 500 метров — 1 минута 38,8 секунды. На такой же дистанции Андрей показал — 1 минуту 20,8 секунды и был первым среди юношей 1967—68 года рождения.

Легкоатлеты Буреполомской школы оказались первыми и в других номерах программы: так, у девушек 1967 года рождения чемпионкой стала Галина Хомякова. Сильные пижемские бегуны Юрий Маяков и Анатолий Кириллов уступили буреполомскому школьнику Владимиру Демину, который победил на 1000-метровой дистанции — 3 минуты 08 секунд. Победитель осеннего кросса Кириллов оказался на третьем месте, Маяков — второй.

У девушек второе место заняла шайгинская десятиклассница Людмила Бурдина, на третьем месте — пижемская школьница Елена Яфарова.

В командном зачете среди восьмилетних школ победила Лесозаводская восьмилетняя школа. Далее идут Буреполомская и Шайгинская школы. Среди средних школ призовая тройка выглядит так: Пижемская, Буреполомская, Шайгинская школы.

На спартакиаде после кросса впереди идут по средним школам: Пижемская школа — 63 очка, Буреполомская — 62. Шайгинская — 43, Тоншаевская — 39, Ошминская — 16 очков. А по восьмилетним школам: Тоншаевская — 155 очков; Лесозаводская и Буреполомская — по 130 очков, Шайгинская — 123. Большеселковская — 94, Пижемская — 89, Соловьевская — 39, Ошминская — 37, Письменерская — 27 очков.

Завершается учебный год у школьников, завершаются и соревнования, входящие в зачеты школьной спартакиады. Осталось провести первенство района по летнему многоборью ГТО и районные соревнования по футболу на приз клуба «Кожаный мяч». Но летний сезон только начинается. Победители первенства района по многоборью ГТО выступят в конце мая на первенстве области. В течение лета будет проходить первенство райсовета ДСО «Урожай» по футболу и ряд других соревнований.

В. ЖУРАВЛЕВ,  
председатель спорткомитета.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

## Телевидение

Суббота, 8 мая.

8.00 — Время. 8.45 — «Песни наших отцов». Концерт. 9.15 — Ребятам о зверятах. 9.45 — Для вас, родители! 10.15 — Играет Образцово-показательный оркестр комендатуры Московского Кремля. 10.40 — Больше хороших товаров. 11.10 — Концерт. 11.40 — 19-й тираж «Спортлото». 11.45 — «Нам дороги эти позабыть нельзя». Фильм-концерт. 12.30 — По музеям и выставочным залам. Дрезденская картинная галерея «Спасенные шедевры». 13.00 — К празднику Победы. Победители. Клуб фронтовых друзей. 14.30 — Новости. 14.45 — Очевидное — невероятное. 15.45 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 16.15 — Фильм — детям «Красно солнышко». 17.45 — «Слово об Октябре и мире». Док. фильм. 18.45 — «Для вас, ветераны!» 19.45 — Кинопопоя «Освобождение». Фильм 5-й — «Последний штурм». 21.00 — Время. 21.35 — Выступление Государственного академического русского народного хора РСФСР им. М. Пятницкого

Воскресенье, 9 мая.

8.00 — Время. 8.40 — Песни о городах-героях. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Пoesия. 11.45 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.15 — Сельский час. 13.15 — Сегодня праздник Победы. Выступление заместителя министра обороны СССР генерала армии В. М. Шабанова. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Клуб кинопутешествий. 15.00 — Кубок СССР по футболу. Финал. В перерыве — Репортаж о встрече ветеранов Великой Отечественной войны. 17.10 — Мультфильм. 18.00 — Международная панорама. 18.50 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 — Репортаж о встрече ветеранов Великой Отечественной войны. 19.25 — «Несокрушимая и легендарная». Музыкальная программа, посвященная празднику Победы. 21.00 — Время. 21.45 — Концерт — фронту. По страницам боевых киносборников, выпускных в годы Великой Отечественной войны. 22.55 — Футбольное обозрение. 23.25 — Велогонка Мира. По окончании (23.40) — Новости.

Тоншаевский филиал Шахунского СПТУ № 9 объявляет прием учащихся на 5-месячные курсы шоферов.

Начало занятий 1 июня. За справками обращаться по адресу: р. п. Тоншаево, ул. Советская, 23, тел. 9-15-66.

Администрация.

Шахунское отделение энергообита «Горэнерго» переименовано в Шахунское отделение «Госэнергонадзор».

Администрация.

Тоншаевскому прорабскому участку Хмелевничкой ПМК срочно требуются на работу экскаваторщики, трактористы на тракторы Т-100 и ДТ-75. Жилплощадь предоставляется.

Администрация.



Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.